

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

NOTAS GRÁFICAS



EL CARNAVAL EN CORDOBA.—Arriba: Bellas señoritas que tomaron parte en la batalla de flores celebrada en la tarde de ayer en el Paseo de la Victoria.—Abajo: Dos de las carrozas ocupadas por lindas mascaritas durante el desfile.

(Fotos Santos)

GRAN TEATRO

(Empresa Guerrero). Teléfono 2700

Compañía Cómica
MORA-ESPANTALEÓN-BARROSO

Funciones para hoy miércoles 6 de Marzo de 1935.—A las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Estreno de la farsa cómica en tres actos, original de Antonio Paso, titulada LOS MARTIRES DE ALCALA. Gran éxito cómico de esta Compañía. Butaca numerada, 4'00 Ptas. Anfiteatro, 1'00. Paraiso, 0'50. La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana jueves, dos funciones por tarde y noche. Reposición de la preciosa comedia de los Hermanos Alvarez Quintero, LAS DE CAIN. Se expenden localidades.—Próximos estrenos: HAY QUE HACER LA VISTA GORDA, escrita expresamente para esta Compañía y estrenada con gran éxito en Madrid y Barcelona. EL REY NEGRO, del celebrado autor Pedro Muñoz Seca.

¡Acontecimiento Lírico Formidable! En la semana próxima: Dos únicos días de actuación de la GRAN COMPAÑIA LIRICA procedente del Teatro Calderón de Madrid. Dirección artística del maestro Moreno Torroba, en la que figura el eminente divo español, MIGUEL FLETA, que cantará la popular zarzuela LUISA FERNANDA. Pronto, comenzará la venta de localidades.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750-2631.

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS SELECTAS LUISITA RODRIGO-RAMON ELIAS.—Hoy miércoles 6 de Marzo de 1935, a las seis y media tarde única representación de la aplaudida comedia en tres actos original de Quintero y Guillén, titulada LA MARQUESONA.—A las diez y media noche ESTRENO de la preciosa comedia en tres actos original de don Jacinto Benavente NO JUGUEIS CON ESAS COSAS, gran interpretación de esta Compañía.—Butaca numerada, 3.00 pesetas. Grada, 0,40.—Mañana a las seis y media y diez y media NUEVO PROGRAMA. El viernes y a PETICION DEL PUBLICO, a las seis y media tarde LA RISA, de los hermanos Quintero. A las diez y media ORO Y MARFIL de Quintero y Guillén.—El sábado ¡SENSACIONAL ACONTECIMIENTO TEATRAL! Estreno de la comedia de los señores Torrado y Navarro LA PAPIRUSA, actual gran éxito en Madrid.—El domingo a las once y media de la mañana y cuatro tarde, la película americana sonora UN HOMBRE DE PAZ.

CINE GONGORA

Empresa S. A. G. E. - Teléfono 2165

HOY MIERCOLES Y MAÑANA JUEVES

La graciosísima comedia interpretada por Spencer Tracy y Jack Oakie con Constance Cummins y Arline Sudge

Una avería en la línea

EL VIERNES

¡A CASARSE MUCHACHAS!

(EN ESPAÑOL)

Una encantadora y divertida comedia musical con armoniosas canciones repleta de graciosos incidentes y avalorada con bellos paisajes

CALENDARIO

Miércoles 6 de Marzo

Sale el Sol a las 6'43. Se pone a las 6'10. Sale la Luna a las 6'51. Se pone a las 8.

Luna en creciente el día 12 de Marzo a las 12'30 de la noche.

En España, tiempo encalmado y bueno. Dominan los vientos del Este.

Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Santos del día de hoy.—San Victor, San Victorino, San Olegario, (Miércoles de Ceniza. Ayuno con abstinencia).

Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael
Felipe Carracedo
Reyes Católicos, sin número
Teléfono 2311 CORDOBA

Lo moral y lo económico van siempre juntos...

Nuestras ventas aumentan cada día, porque cumplimos honradamente en el mostrador cuanto anunciamos en el periódico. Pañerías Modernas.—Plaza de la República, 2, Córdoba

Relojes baratísimos

NUEVOS PRECIOS
VERDADERA GANANZA
De pared, desde 32 pesetas,
Despertadores 7
De bolsillo 6
Pulsera ancora 10

Casa de solvencia moral reconocida por todo el mundo. Precios a la vista. Operaciones al crédito y contado
RELOJERIA ROYAL
ACERA DE LA CAMPANA

Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas
Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.
Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1034

**MATICES DE
ACTUALIDAD****Hombres de tercera clase**

He aquí un caso que seguramente pondrá tenso el arco de nuestros nervios: la tumba del marqués de Valdecilla, en Santander, ha sido profanada. El ataúd destrozado; la bovedilla destruida. Y el cadáver presentaba la cabeza machacada por una gruesa piedra.

Ni aún sabemos cómo empezar el comentario. Es tan anómalo, tan infrahumano lo acaecido, que la pluma araña el papel con bendita indignación. Porque ya no es el crimen producido al hervor de la reyerta; ni el homicidio por celos; ni el asesinato en plena nube de obcecación. Nada de eso. Con ser todo tan repugnante, tiene, si no una justificación, al menos un atisbo de explicación. En el fondo de cada hecho criminal hay siempre un por qué. No se mata por matar. Se mata por algo. Por algo odioso, repugnante, inexplicable. Pero por algo.

* * *

Valdecilla fué un hombre a quien Santander le debe gratitud impercedera. Fundó asilos para ancianos; edificó escuelas; costeó hospitales clínicos. Casi todo el arsenal quirúrgico de los hospitales de Santander y su provincia, era debido a la generosidad del bienhechor. Más de cincuenta centros benéficos eran costeados total o parcialmente por la filantropía—y la caridad—de aquel señor. Los niños; los viejos; las mujeres desvalidas; los mutilados; los pretuberculosos y los analfabetos, encontraron siempre en Valdecilla, la mano pródiga y generosa que acarició sus lacras y enjugó sus angustias.

Es de todo punto inexplicable, pues, esa profanación de que han sido víctima sus restos. Ni el móvil del robo puede admitirse como una explicación. Pero el hecho bárbaro y repugnante está en pie.

* * *

Ignoramos la filiación política de Valdecilla. Solo sabemos de él sus anchas generosidades. Pero en caso alguno, cabe apelar, como venganza macabra, al atropello de su tumba. No pudo haber razón alguna para llevar el odio a tales extremos.

Primitivismo. Un caso feroz de primitivismo. Algo de eso puede ser. Indudablemente, hay hombres de tercera clase. Gentes trogloditas que no han conocido, o han logrado eliminar toda noción de sensibilidad. Gentes infrahumanas.

Y da dolor pensar esto. Pero es verdad. En las besanas morales de la humanidad, hay un equipo de hombres inferiores, que se han quedado atrás. No todos los hombres somos iguales. Ya hemos dicho otras veces que entre dos hombres puede haber más diferencias básicas que entre un hombre y una bestia. Del cerebro de Pérez Galdós al cerebro de un hombre de esos, hay mucha más distancia que del cerebro de un hombre inferior al de un irracional.

Esa es la explicación. Piadosa explicación que invocamos siquiera para dejar a salvo las más hermosas prerrogativas de la Humanidad.

A. DE LA R.

POSTALILLA**EL REY DE ZARAGOZA**

Pues señor; ahora resulta que hay en el mundo más sangre azul de la que nosotros nos figurábamos. Por lo visto, cada ciudadano se cree descendiente de reyes, mientras no se pruebe lo contrario. Y claro está, apenas hay barruntos de que va a quedar vacante un trono, los caballeros propietarios de glóbulos azules, se movilizan y comienzan a desempolvar papelotes y pergaminos, que fatalmente demuestran su perfecto derecho a la corona. Algo así sucedió con don Manuel, el de Peñiscola, que aspiró a heredar la mitra del antipapa Luna. Y cosa por el estilo fué la de Boris I de Andorra, el año pasado. Por cierto que a ese pobre diablo hubo de aplicársele la ley de Vagos.

Ahora le toca a Grecia. En Grecia hay una pequeña revolución. Algo así como las revoluciones de los Jueves en Portugal. Pues bien, un caballero abogado de Zaragoza, don Eugenio Sascari, asegura con toda seriedad, que pertenece a una rama real de la dinastía griega. Y, naturalmente, ha decidido aspirar al trono.

Bien por el señor Sascari. Un flamante rey zaragozano, instalado en Atenas. Un rey que, según él mismo, tiene en su escudo dos telamones griegos, cruzados por tres espadas. Lo que se dice un verdadero rey de espadas.

DICK

GOBIERNO CIVIL

El gobernador y los periodistas

Esta mañana recibí como de costumbre a los periodistas, el gobernador civil señor Gardoqui Urdanivia.

Dijo que esta tarde a las tres, marchará a Santaella para celebrar una entrevista con autoridades y patronos, y estudiar la manera de que el paro obrero disminuya.

A las siete, también se reunirá en el Gobierno civil la Junta de autoridades ordenada por el ministro de la Gobernación, y en la que se tratará del mismo problema.

El señor Gardoqui agregó que la tranquilidad en la provincia era absoluta.

Visitas

Recibió el señor gobernador en su despacho oficial en el día de hoy las siguientes visitas:

Señor coronel de la guardia civil; comandante señor Gutiérrez de la Torre; diputado a Cortes don Francisco Salinas Diéguez; una comisión de la Federación de Estudiantes Católicos para invitarle a los actos que con motivo de la fiesta del Estudiante se celebrarán mañana; una comisión de patronos, comerciantes e industriales del ramo de la construcción, para tratar de asuntos relacionados con el paro obrero; don Antonio Blancas, empresario de la Plaza de Toros de esta capital; don Victoriano Bartolomé Milla, para hacerle entrega de 250 pesetas con destino a la Cocina Económica con motivo del homenaje y significarle que su ausencia de Córdoba le impidió contribuir aquí personalmente a la suscripción en beneficio de la fuerza pública y que a tal objeto hizo entrega en Madrid de la cantidad de 1.000 pesetas; don Francisco Rodríguez Molina, de Córdoba; don José López, para tratar de asuntos de trabajo en Peñarroya-Pueblonuevo; alcalde de Santaella, don Antonio del Moral y don José Alijo; alcalde y secretario de Montemayor; don Manuel Rodríguez Manso, de Córdoba; secretario del Ayuntamiento de Almodovar del Río; diputado a Cortes don Fernando Vázquez; secretario del Ayuntamiento de Peñarroya-Pueblonuevo; arquitecto provincial.

Los ingresos de la Diputación

El gobernador civil señor Gardoqui, ha dicho esta tarde a los periodistas:

"He recibido la visita del presidente de la Diputación el que me ha expuesto la situación anómala de algunos Ayuntamientos con la Corporación provincial en lo que se relaciona con las liquidaciones por

la cobranza de cédulas y otros ingresos que los Municipios están obligados a satisfacer a dicha entidad.

Como soy el primero en reconocer la labor que realiza la Diputación en lo que se refiere a Beneficencia sosteniendo a unos dos mil acogidos y en lo que atañe a obras incrementando éstas de una manera plausible, estoy dispuesto a intervenir cerca de los Municipios deudoras para que rápidamente liquiden sus compromisos con la Corporación provincial, ya que sin recursos, ésta vería mermado el admirable crédito que disfruta y no podría atender a la plausible labor que ejecuta y en la que rivalizan todos los señores gestores sin distinción de matiz político alguno.

He pedido al señor Troyano una nota de los Ayuntamientos deudores y con arreglo a ella sin preferencia de ninguna clase se obrará."

Federación de Estudiantes Católicos de Córdoba

SEMANA DEL ESTUDIANTE

Marzo de 1935

La Federación de Estudiantes Católicos de Córdoba, organiza con motivo de la festividad de su patrono Santo Tomás de Aquino, los siguientes actos:

Día 7.—A las ocho de la mañana, Comunión General en la parroquia del Salvador (Compañía).

A las ocho y media, desayuno en el café La Perla.

A las nueve y cuarto, Misa solemne en la S. I. Catedral. La misa será cantada por más de mil jóvenes estudiantes católicos.

A la terminación de la misa, partido de foot-ball en el Stadium América, entre los equipos Pelayo F. C. y F. E. C. La entrada será por invitación.

A las cuatro de la tarde, inauguración de la II Exposición de Arte Estudiantil, en la calle Valladares sin número, antiguo edificio de la Hacienda. A este acto serán invitadas las autoridades.

Día 8.—A las diez y media de la mañana, visita artística a la Mezquita, dirigida por el Cronista de la ciudad don José María Rey Díaz. Lugar de reunión, el Arco de Bendiciones.

A las siete de la tarde concierto en el Conservatorio por el "Abate Sexi".

Día 10.—Excursión a la Central Eléctrica de Mengemor, en el Carpio.

Nota.—Para informarse del desayuno y la excursión al Carpio, en la Federación de Estudiantes Católicos, de 7 a 9 de la noche.

UNA BODA

Esta mañana a las diez y media se ha celebrado en la iglesia de María Auxiliadora (Salesianos) el enlace matrimonial de la simpática señorita Carmen Ordóñez Bogarill, hija del acreditado bodeguero don Rafael Ordóñez Barea, con el distinguido joven industrial don Teodoro Moreno Luque.

Fueron padrinos don José Recio Cañasveras y la bella señorita Josefa Aranda Cañasveras.

Actuaron de testigos don Rafael Ordóñez Bogarill, don Francisco y don José López Hoyo y don Antonio Almenara Montoro.

Los novios entraron en el templo a los acordes de una marcha nupcial interpretada por una lucida orquesta.

El altar mayor donde se celebró el enlace, se hallaba artísticamente adornado con plantas y flores, y lucía una espléndida iluminación de velas y bombillas eléctricas.

Bendijo la unión el director del Colegio Salesiano don Andrés Yun Encinas.

Después de la religiosa ceremonia los numerosos invitados marcharon a casa de los padres de la novia donde fueron espléndidamente obsequiados con fiambres, vinos, liceres y habanos.

Concurrieron a la boda encantadoras señoritas, entre las cuales figuraban Carme y Rosario Ordóñez Lolita y Pepa Bogari, Matilde y Antonia Ordóñez, Teresa Sánchez, Rafaelita Moreno, Carmen Moreno, Carmen y Conchita Morales, Rafaelita Ordóñez, Angela Garrido, Concha Pintero, Antonia Díaz, señoras doña Luisa Alcáides, doña María Lucía, doña Rafaela Domingo, doña Rafaela Lopera, doña Antonia y doña Lola Moreno y otras muchas que sentimos no recordar.

Llevaba la cola la monísima niña Lolita Bogari Márquez.

Deseamos al nuevo matrimonio, todo género de venturas.

Francisco Calzadilla León

Médico Especialista en enfermedades de los Huesos y Articulaciones. Diplomado del Instituto Rubio de Madrid.

Claudio Marcelo, 17, entresuelo

Teléfono, 15-73

Horas de consulta (previo número): de once a una y de tres a cinco.

EL LXXI ANIVERSARIO

HISTORIA DE LERROUX

Cumplió Lerroux 71 años. Setenta y un años de forjador, setenta y un años y una historia republicana, la única historia republicana que puede exhibir la España del 1900 acá.

Lerroux y la República, porque no puede nadie ir abrazado al régimen como él; porque nadie podrá decir República, sin que añada a continuación un nombre: Lerroux.

Así sencillamente, sin más ditirambos, sin más exaltaciones, como una sola verdad, como la única verdad que debemos decir.

Cuando se hable de estadistas, cuando se hable de conductores de pueblos, habrá que añadir siempre un nombre: Lerroux.

En la España democrática, liberal y republicana que precedió al desastre colonial; en la España revolucionaria y conspiradora, en la España que luchaba en la calle, tras las barricadas, sometida en cárceles y destierros, un sólo nombre: Lerroux.

Y adentrándonos en las luchas contra la monarquía, el resurgimiento revolucionario de Cataluña, donde Lerroux empezó a cincelar la República.

Jornadas inolvidables de nuestra historia republicana, con nuestros hombres, con nuestros héroes, con nuestros mártires: y un sólo nombre: Lerroux.

1917 - 1919 - 1931. Lerroux, Lerroux, Lerroux. Pacto de San Sebastián; discrepancia entre socialistas y nacionalistas catalanes; Lerroux con su autoridad, con su solvencia, con su historia, aunó voluntades y se colocó la piedra angular de la República.

1931. Dimisión del señor Alcalá Zamora. Momento peligroso para la República: una solución: la de Lerroux.

Cortes Constituyentes: Estatuto de Cataluña: momento pasional en España, como no se conoció otro; ocasión única para arrastrar a los pueblos y un hombre que se impone, que se hace obedecer, que manda: Lerroux; Cortes Constituyentes, votación del Estatuto de Cataluña, campañas de odio, de difamación, de escarnio, contra quien, desde su escaño, con la autoridad que le da su patriarcado, ordenaba que se votara el Estatuto de Cataluña.

Historia de España. Contra los imponderables, contra los revolucionarios a ultranza, contra los demócratas de almanaque, Historia de España.

1934. Octubre. Revuelta contra España y contra la República. Los que pensaron que podían llamarse usufructuarios del patriotismo, los despechados, los "fieros", sometidos a la autoridad de la República, sometidos a las normas democráticas que no son socialistas, ni azañistas, que son universales, que son la razón del Régimen.

Perdón. Comprensión, visión del momento, concepto de la responsabilidad, un hombre: Lerroux.

71 años. Un forjador, que guía a un pueblo hecho con su sangre y con su carne. Una vida esplendorosa, un patriarcado y un hombre: Lerroux.

Generosidad, nobleza, corazón, talento: Lerroux, Lerroux, Lerroux.

Para aquellos a quienes favorece, a quienes contiene, a quienes perdona, contra aquellos que le vilipendiaron, que le difamaron, que le negaron la generosidad, la nobleza y el corazón de Lerroux.

Historia de España. Historia de la segunda República, historia de un hombre que lo pudo tener todo y no quiso nada: historia de Lerroux.

CRÓNICA DE MADRUGADA

DOS FRASES

Don Alejandro ha soñado en su discurso último, una frase de plomo. "Los socialistas que colaboraron con la Dictadura, bien pudieron colaborar con la República".

Frase redonda, maciza, que pesa como una losa. Porque es una verdad como un cerro eso de que los mismos ciudadanos marxistas que tan propiciamente se amansaron con la Dictadura sean los que han intentado descuartizar a España, y los que nos están poniendo en ridículo ante Europa, un día sí y otro también.

Y he aquí que la palabra precisa y matizada de españolismo de don Alejandro, ha sonado como un eco de amargura y de reproche en su homenaje. Palabra de amargura, esta de afejar a los socialistas su conducta. Pero junto a ella, ha sonado también el gran orgullo. El orgullo de ser bueno. El orgullo de ser todo un caballero español. "El sacrificio es en mí una vocación." Palabras ungidas de serenidad. Palabras de gran ibérico. Palabras difícil de ser comprendidas por esa tropa del bienio, que quiso hacer un guiñapo de España. Y al pronunciarlas, parecía como si a los labios del gran patriota hubieran bajado todas las caridades, todos los amores por esta España suya. De su misma sangre. De su misma alma. Por algo es Don Alejandro don Alejandro.

INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El ministro de Comunicaciones da cuenta de haberse retirado la delegación francesa, quedando suspendidas las negociaciones comerciales

LICENCIA

Madrid, 6 (3'15 t.).—La "Gaceta" publica una Orden de Gobernación concediendo dos meses de licencia para asuntos propios al teniente de la guardia civil de la Comandancia de Córdoba, don Francisco Roldán Esija.

Consejo de Ministros

Madrid, 6 (3'30 t.).—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en la presidencia.

Concurrieron todos los ministros incluso el señor Anguera de Sojo, restablecido ya de su enfermedad.

El ministro de Comunicaciones dió la referencia verbal a los periodistas.

—La circunstancia de haber asistido a la reunión el ministro de Trabajo, dió lugar a que éste informara en primer lugar sobre los asuntos de su departamento y especialmente del despido de obreros de las minas de Río Tinto.

Este problema había quedado paralizado por la enfermedad del ministro, el que mañana reanudará sus gestiones cerca de la Compañía para después informar al Consejo de Ministros.

Hemos conocido una sentencia de muerte por los sucesos de Medina de Río Seco y con arreglo al artículo 102 de la Constitución se remitirá al Supremo.

Se ha dado cuenta al Gobierno de la situación de los obreros de la Constructora Naval de Reinosa, así como de haberse paralizado las obras del pantano en aquella región.

El Gobierno se ha ocupado de una iniciativa sobre las comunicaciones transoceánicas regulares en las líneas del Mediterráneo, Brasil y el Plata, asunto que el ministro de Industria llevará a uno de los próximos Consejos.

El se ocupó de la construcción de Casas de Correos, habiendo propuesto imprimir gran celeridad a las obras de la Casa de Correos en Cuenca.

También se activan los trámites para análogas obras en la Coruña.

Para contribuir a remediar el paro obrero se traerán al Consejo las propuestas de construcción de Ca-

sas de Correos en Orense, Córdoba y Granada.

Aunque en Palma de Mallorca no existe ese problema por la gran afluencia de turistas se construirá también una Casa de Correos. Todas estas obras se acometerán enseguida.

Los ministros de Agricultura e Industrias, expusieron sus impresiones del viaje realizado por Levante concretadas en dos puntos: Paro obrero y heladas.

Se acometerán con urgencia obras para el camino de Nules al Grao de Burriana.

También se procurará remediar el paro obrero en Carcagente.

Por lo que respecta a los daños producidos por las heladas, se acordó nombrar una ponencia compuesta por los ministros de Agricultura e Industria que someterán su informe al Consejo.

Se estudiará la forma de realizar operaciones de crédito para ayudar a los agricultores.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta del afianzamiento del orden público, así como de la marcha de las Comisiones que presididas por los gobernadores civiles estudian la forma de remediar el paro obrero.

Como última nota interesante dire que el ministro de Estado informó de las gestiones para un tratado con Francia.

Sobre esto me permito facilitarles una referencia. Ya sabrán que el 31 de Enero último quedó sin efecto parte del arreglo complementario del convenio de Comercio y Navegación hispanofrancés de 6 de Marzo de 1934.

Ante estas circunstancias se activaron las negociaciones para un nuevo arreglo.

En diciembre se llegó al auge de estas negociaciones con el deseo de conseguir puntos de coincidencias y conciliación.

Se estudiaron los puntos de vista de cada uno y el Gobierno español intentando una solución armónica ha llegado al máximo de sus concesiones, siempre dentro de la defensa que exige nuestra exportación.

Esta buena disposición de España no ha evitado que el Gobierno estimo pertinente retirar a sus dele-

gados y suspender las negociaciones.

Debemos expresar por nuestra parte que el Gobierno español está dispuesto a reanudarlas cuando lo considere oportuno Francia.

Terminó diciendo que daba esta referencia porque la consideraba necesaria para que la gente sepa a qué se debe la suspensión de las negociaciones comerciales con Francia.

Nota oficiosa.—Local para alojamiento de los Guardias de Asalto de Córdoba

Madrid, 6 (4'30 t.).—La nota oficiosa facilitada después del Consejo de Ministros dice así:

“JUSTICIA: Ascensos y nombramientos de magistrados.

Expedientes de autorización de venta de varias fincas.

Idem sobre reposición de funcionarios.

GUERRA: Concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria a doña Pureza Aguirre, viuda del difunto diputado a Cortes señor Oreja Elósegui.

Suministros eléctricos a las dependencias militares de Salamanca.

Libertad condicional a varios reclusos.

Se autorizó la presentación de un proyecto de ley dando carácter retroactivo a varias disposiciones sobre el derecho a retiro en el ejército.

Sesión del local de la planta baja del cuartel de la Trinidad de Córdoba para alojamiento de los guardias de Asalto.

Ley suprimiendo el Consorcio de Industrias Militares y creando la dirección general de Industrias Militares.

Ley creando la jefatura militar de los servicios ferroviarios y reorganización de estos servicios.

Proyecto de ley adaptando al personal subalterno de las músicas militares a las nuevas categorías de suboficiales y clases de tropa.

Decreto concediendo el empleo de general de brigada honorífico al coronel don Luis Trucharté.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general don Víctor Carrasco.

MARINA: Decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes

un proyecto de ley sobre nuevas construcciones navales y terrestres y adquisición de material para la defensa del litoral.

GOBERNACION: Decreto regulando el ingreso en la Orden de la República a propuesta de los gobernadores civiles a los paisanos que con motivo de los recientes sucesos de Octubre hubieran cooperado a la acción del Gobierno.

HACIENDA: Abriendo concurso para arrendamiento de locales destinados a oficinas de Contribución territorial.

Otro reorganizando los servicios de los Contencioso y estableciendo los ascensos por antigüedad en el cuerpo de Abogados del Estado.

INSTRUCCION: Jubilando al catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza don Gil Gil y Gil.

Creando en Almería una Escuela profesional de Comercio.

Nombrando vocal del Consejo de Cultura a don Antonio Mompeón Motos.

Proyectos de construcción de escuelas en Ciudad Rodrigo y Sella.

Proyecto sobre obras de administración de "ataguías" correspondientes al pantano de Blasco Ibáñez (Valencia).

Declarando nula la disposición de 1933 por la que fué separado del servicio el torrero al jefe de Negociado de primera clase, don Enrique Acuña.

AGRICULTURA: Expediente sobre la zona forestal de Granada.

INDUSTRIA: Regulando la exportación de patatas."

FALLECIMIENTO DEL DUQUE DE MIRANDA

Madrid, 6 (5'15 t.).—Esta mañana ha fallecido en el Sanatorio donde se le había practicado una operación quirúrgica, el duque de Miranda.

REGISTRO EN UNA IMPRENTA

Madrid, 6 (5'30 t.).—La policía practicó un registro en la imprenta de Zoila Ascasivar y se incautaron de 10.000 manifiestos de carácter subversivos de la juventud Libertaria.

Fueron detenidos el dueño de la imprenta y el regente.

AUDIENCIAS PRESIDENCIALES

Madrid, 6 (5'30 t.).—El presidente de la República recibió en audiencia a don Emilio Niembro, al general Cabanella y otras personalidades.

DOS DETENCIONES

Madrid, 6 (6'30 t.).—Esta mañana fueron detenidos Jesús Data y Rafael Maragallo, en el momento en que el primero entregaba al segundo dos paquetes con ejemplares del periódico "Mundo Rojo".

Horrible catástrofe

Una avioneta cae sobre un colegio de niñas, ocasionando numerosas víctimas

Madrid, 6 (6'15 t.).—Esta tarde a última hora se ha registrado una horrible catástrofe que ha causado honda impresión.

Próximamente a las cuatro y cuarto de la tarde volaba sobre la calle de Bravo Murillo una avioneta particular.

Realizó un viraje pasando sobre la calle de Almansa, en los Cuatro Caminos, casi rozando con los tejados.

El aparato tropezó con un cable de conducción de energía eléctrica y a consecuencia del golpe perdió su estabilidad yendo a precipitarse por la calle de las Carolinas.

La avioneta cayó sobre la casa número 6 en cuyo piso principal hay instalado un colegio de niñas.

Como las medianerías eran de poca consistencia se vinieron abajo dando paso a los cuerpos del piloto y el observador que quedaron exánimes en el local del colegio.

Del aparato quedó solo una masa informe de telas, astillas y chatarra en lo que se convirtió el motor.

La confusión fué enorme en todo el vecindario. Muchos vecinos que habían estado observando las evoluciones de la avioneta y presenciaron la catástrofe, acudieron inmediatamente en auxilio de las víctimas.

Del Colegio partían ayes desgarradores y gritos pidiendo auxilio.

Con toda rapidez se organizaron servicios para trasladar a los heridos a la Casa de Socorro y a una clínica próxima.

Tanto el piloto como el observador presentaban horribles heridas y no daban señales de vida.

Los médicos de la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, solo pudieron certificar la defunción del piloto que se llamaba don Santiago Vega Alvarez.

El observador que se llama Victor López Rodríguez, sufre magullamiento general, siendo su estado gravísimo.

El colegio al que asisten 80 niñas y el colegio al que asisten 80 niñas está dirigida por doña Tomasa Antón.

Como celadora prestaba servicio la joven Socorro Cobos Pulido, que fué alcanzada por los escombros.

Resultaron heridas graves once niñas, una de las cuales fué recogida en estado moribundo.

La avioneta llevaba el emblema del Aéreo Club de España.

A última hora se desconocía el total de víctimas y las proporciones de los daños causados por la catástrofe.

Incendio en el Ayuntamiento de Madrdejos

Toledo, 6 (6'30 t.).—A medio día se recibió un aviso urgente de Madrdejos, requiriendo a un equipo de hombres por haberse declarado un incendio en el Ayuntamiento.

El fuerte viento propagó el fuego a otros edificios colindantes.

Las llamas se adueñaron del edificio del Ayuntamiento destruyendo la parte alta.

Como el fuego continuaba adquiriendo grandes proporciones, parece que se ha requerido también el parque de bomberos de Madrid.

EXTREMISTAS DETENIDOS

Madrid, 6 (6'30 t.).—En el bar Las Arenas fueron detenidos Francisco Martín Scuto, Fernando Blanco y José Briñana, que acababan de llegar de Asturias y tienen filiación extremista.

Se dedicaban a cobrar el Socorro Rojo y se les ocuparon cuadernillos con la numeración de billetes de 50 y 100 pesetas.

Blanco ha sido secretario de la Federación de Juventudes Socialistas.

Teléfonos de LA VOZ 2436 / 2437

EL MAGNÍFICO DISCURSO DE

(TEXTO TAQUIGRÁFICO)

Consideramos interesantísima la inserción del texto taquigráfico del discurso de publicado en nuestra edición



mantenga la independencia moral que conviene a los hombres públicos que alcanzan la alta representación que yo ostento.

En esta resolución no pone nada la soberbia. La prueba de lo contrario es que mi humildad acepta aquellos dones que provienen de particulares amigos y correligionarios, que se han propuesto expresarme su adhesión y su cariño redimiéndome de aquella pesadumbre que soporté toda mi vida, consagrada más que al servicio de mis intereses particulares, al del ideal, al de mi partido y al del bien público.

Habéis acertado, nobles amigos, hasta en el detalle, a interpretar mi estado de alma y lo que yo estimo que son manifestaciones de respeto a un estado de la conciencia nacional. Las albricias bulliciosas en horas graves y solemnes, suenan a inconsciencia y toman aspectos de tragedia fúnebre.

El valor espiritual del acto que está realizando nuestro partido en el día de hoy, consiste, a partes iguales, en su espontaneidad, tanto como en la delicadeza de haber renunciado a las sanas alegrías de los grandes banquetes y a los entusiasmos legítimos de las reuniones públicas y los discursos elocuentes.

La maravilla de estos aparatos que difunden la palabra como el sol la luz, nos permite ponernos en comunicación con el mundo, para decirle oportunamente nuestro pensamiento, sin perturbar la serena y callada emoción que al presente impera en el corazón de todos los españoles.

Yo imagino que ningún otro estado de alma es tan propicio como este para una noble y desinteresada exaltación del patriotismo, que está enfermo y en crisis, como en crisis y enferma está la patria. El patriotismo y la patria están sanos y en perfecto estado fisiológico cuando no es necesario hablar de ellos, ni para defenderlos ni para exaltarlos. Cuando nos preocupan es porque sufren. El patriotismo es un sentimiento tan natural y espontáneo, que quienes no lo sienten se caracterizan como anormales y, por lo común, tanto en el orden espiritual como en el físico.

En España sufrimos esta doble dolencia: debilitación extrema del patriotismo y falta de un ideal nacional e internacional. Lo he dicho hace muchos años. La obligación más

A mis correligionarios, a mis amigos y a mis adversarios, a cuantos me escuchen ahora o luego me lean; a los que me estimen y a los que me desdénen, salud.

A vosotros; los que personalmente representados por la palabra elocuente de nuestro predilecto amigo Rocha, habéis venido a mi casa a ofrecerme renovada la amistad y la adhesión del Partido Radical, en una fecha que celebra mi familia como día festivo, mi gratitud.

Pongamos en las expresiones la misma sencillez que en los actos, respondiendo a la sinceridad de nuestros sentimientos y al estado de nuestras almas.

Cuando por iniciativa de nuestro buen amigo don Juan Pich, se hizo público el propósito de organizar un acto de homenaje para festejar el día de mi cumpleaños, en el que tomase parte la organización entera del partido, mi primer impulso fue de resistencia. Yo no he sentido nunca la vanidad plebeya que se compla-

ce en la glorificación personal propia. Me satisface más vivir refugiado en el corazón de la gente, que exhibido en nombres de calles o sobre pedestales que suelen ser más altos y mejores que las estatuas.

Pero las circunstancias que concurrieron en la iniciativa, el programa que se me propuso y los nobles sentimientos que inspiraban a todos, vencieron mi oposición. Había, además, un riesgo que afrontar y me importaba, en efecto, saber la estimación en que me tiene la opinión pública, sometida a la más ruda y peligrosa de todas las demostraciones.

La hora ha llegado y la prueba está hecha. Yo no tengo derecho a recoger todas las ofrendas que me trae en homenaje voluntario la estimación pública, pero rendido a la generosidad de todas y a todos por igual obligado en correspondencia de gratitud impercedera, se me habrá de permitir que administre mi dignidad según mi albedrío y que

DON ALEJANDRO LERROUX

(GRÁFICO)

Don Alejandro Lerroux, en el acto de su homenaje, y cuyo extracto hemos publicado el martes. Es el siguiente:

alta y primordial de la República es curar a España de esa dolencia, despertando el patriotismo inteligente de la raza y dando forma al ideal latente que lleva en sus entrañas.

Dentro de poco la República contará cuatro años de existencia. No son muchos para los que aspiran a realizar sus ideales por el trabajo y la colaboración de todos, y en ciclos de permanente evolución progresiva. A los que creen en las revoluciones milagreras les parecen demasiados. Para ponerse en razón hay que declarar que se ha perdido la mitad del tiempo pasado en desarrollar una política de ensayistas temerarios, de sectarismos estériles, de impacientes febriles, y, bajando de tono, política antinacional e inconscientemente antirrepublicana, de partidismo, personalismo y hasta fetichismo.

Cuando lo que importaba era dar una base firme y extensa a la República, practicando una política de tolerancia, la única eficaz y posible, después de 60 años de restauración y de oposición, acogiendo a la hidalguía de la raza para comprometer el honor a los que no podían haber todavía evolucionado por dictados de su conciencia, graduando y escalonando las reformas que pide la justicia social para no deprimir la economía nacional, ni hacer odiosa la equidad por la iniquidad de los procedimientos... cuando el general sentimiento del país acogía, conforme o resignado, el nuevo régimen, una organización de clase social, desbordada por masas anónimas, que la desfiguraron e indisciplinaron, atropelló la conciencia individual haciendo escarnio de sus creencias religiosas, resucitando un problema peligroso para la paz moral, perturbó la economía del país con una legislación social que rompió violenta y cruelmente la necesaria armonía entre los factores de la producción; entregó, en buena parte del territorio la administración y la justicia municipales el saqueo afiliados sin tradición, sin solvencia, sin convicciones, sin competencia, lo peor de cada localidad, repudiados por el elemento histórico del partido; aterró al capital, retrajo al empresario, empujó el dinero a la ocultación o a la emigración clandestina, paralizó el trabajo y aumentó el paro forzoso.

La generosa intención de los que, pares conmigo, formaron el primer

gobierno de la República, quedó frustrada cuando lo impares prevalecieron con sus odios y egoismos de clase y los demás se subordinaron a la condición de meros instrumentos.

¡Aciago momento aquel! Nuestro partido se dió cuenta del peligro que corrían la patria y la República y para contenerlo se apartó del poder. En la oposición parlamentaria no había sino un escaso grupo de inadaptados todavía. Nos animó la esperanza, luego también frustrada, de que nuestra oposición leal y colaborante sirviese de advertencia, de contención, para que nuestros amigos de antes volvieran a gobernar para todos los españoles en republicano, liberal y demócrata.

Con razón, no se nos podrá acusar de haber procurado la disolución de aquellos partidos republicanos que tuvieron en el Parlamento tan brillante, numerosa y discordante representación. Se disolvieron por sus propios desaciertos y desaparecieron más tarde en la contienda electoral. Nuestra obra no fué de destrucción ni siquiera de oposición a partidos republicanos. Lo fué a un Gobierno y a un Parlamento que conducían al país a la catástrofe. Nuestra conducta fué la normal y acostumbrada donde quiera que prevalecen la democracia y el régimen constitucional.

Era necesario renovar la representación de la soberanía nacional y se renovó. Ciertamente que la renovación no fué presidida, ni dirigida, ni intervenida siquiera por quien habría logrado apartar del Poder a los gobernantes fracasados, pero esa consideración no bastó para contener en los límites del enojo la pasión de los apartados. En aquel instante el antagonismo tradicional se convirtió en odio y, en adelante, sería el odio personal y el odio de clase, y no el amor a los elevados sentimientos en que se inspiran los programas políticos, lo que sirviese de impulso y motor a las actividades de los que he llamado mis "impares".

La vida ha tenido para mi preferencias y concesiones inmerecidas, es cierto; pero también me ha deparado, con un prurito de injusticia reiterada, a la hora en que el descanso decoroso podía parecer merecido premio, el peso de tremendas responsabilidades. Y sin derecho a opción. Y sin otra retirada que la que fieramente señala la frase famosa: el cementerio. Pudiera decirse, si no

pareciese arrogancia excesiva, que yo me hallo en aquel trance en que los soldados pueden ganarse la laureada de San Fernando: "vencer o morir".

Porque, meditado un momento: yo no presidi el Gobierno que dirigió las elecciones de las que nacieron estas Cortes y he tenido que gobernar y estoy gobernando con ellas. Heterogéneas, al nacer, con representaciones de partidos en formación y no incluidos en el régimen, sin minorías republicanas apreciables por su número, con una fuerza parlamentaria que no es la mayor de todas, yo no podía imitar la insensatez de los que antes de constituidas ya pedían la disolución de las Cortes; ni, renunciado el poder por quien las había formado, rechazarlo cuando se me ofrecía, desacatando de hecho, todavía más que al jefe del Estado, a la democracia y a la soberanía nacional, y desertando de mi deber, sentido siempre a través de un patriotismo inquebrantable.

El partido socialista tenía y tiene en el Parlamento representación más que suficiente para influir con eficacia en las orientaciones de la política nacional, ya que gobernar ni podía ni debía. Y quien pudo colaborar y colaboró con la Dictadura, no hubiese cometido pecado nefando ofreciendo el concurso de su oposición gubernamental al régimen republicano, no que a sus Gobiernos.

Pues, ya lo habéis visto; mientras mis amigos y yo nos consagrábamos al empeño, felizmente logrado, de incluir en la legalidad republicana a organizaciones políticas que no vinieron con esa filiación oficial al Parlamento, mis "impares" del socialismo se dedicaron a sacar de la legalidad republicana a las masas obreras.

Mientras nosotros procurábamos gobernar para todo el país, apoyados lealmente, eficazmente, por los que ya eran partidos republicanos, mis impares conspiraban contra la legalidad republicana, preparaban la revolución y la anunciaban a tambor batiente. Ellos, los internacionistas, se procuraban colaboradores en los nacionalistas vascos y catalanes; ellos, los que habían tenido cuatro días antes la responsabilidad de gobernar, preparaban las armas de la patria para ir contra la patria; y la dinamita, auxiliar de la producción y el trabajo, para atacar y destruir en Oviedo los más nobles y más

ideales exponentes del trabajo y la producción humanos.

El período de nuestra colaboración con esas fuerzas políticas, que no nos han obligado a claudicación alguna, ha sido de preparación para socialistas revolucionarios y separatistas criminales.

El pretexto para iniciar la rebelión, fué la formación del Gobierno que tengo el honor de presidir, y en el que entraron a formar parte, adscribiéndose para siempre, formal y esencialmente, a la República, los partidos agrarios, liberal democrático y de Acción Popular.

Se me acusa de lo que estoy empezando a considerar como el mayor acierto y el honor máximo de mi vida: de haber hecho posible, en servicio de la patria y de la República, lo que parecía imposible. Y de haberlo hecho venciendo resistencias de todas clases, acaso riesgos de todo género, iluminado y conducido por esta fé mía indestructible en la bondad humana, que es la más gloriosa conquista del progreso moral realizado por la civilización.

¿Qué he tenido que vencer inclinaciones, subordinar impulsos, realizar sacrificios? Pero el sacrificio ¿no es la verdadera religión del hombre público?

Considerad la hora que vivimos. Consagrados treinta años de mi vida a servir ideales de libertad y autonomía en Cataluña, triunfantes estos por generosidad de la República, el primer uso que se hace de aquellas libertades es para volverlas contra la República y contra la patria. Y soy yo, sin cuya colaboración no hubiera prosperado el Estatuto, quien tiene que suspender esas libertades, para desificarlas y ponerlas en condiciones de que no vuelvan a servir de arma parricida. Consagrada toda mi existencia de periodista, propagandista y político a la obra de redimir de sus miserias a la clase trabajadora, es una parte de ella la que por causas que no afectan a su condición social, sino por inventados o vanales motivos de índole política, se lanza en frenesí revolucionario a una obra insensata y criminal de rebelión, destrucción y homicidio.

Honda la tragedia, lenta la represión, difícil y penosa la tarea de hacer justicia, cruel y despiadadamente dolorosa la obligación de cumplir y hacer cumplir la ley, ¿quién puede pensar que en estas circunstancias angustiosas sienta nadie, y menos que nadie yo, ansia o apetito o simplemente deseo de conservar el poder?

Todos los días habla el comentario político de probabilidades de crisis ministerial. Todos los días encuentra el gobernante que quiera abandonar el Poder más de un motivo para di-

mitirlo. Si no se considerase otra cosa que el interés personal, sentimental y todo, nada más fácil que resignar los poderes y huir sus responsabilidades.

¡Ah! Pero el honor y el deber y el patriotismo son algo que habla en la conciencia de los ciudadanos con acentos más altos que el egoísmo.

Señores, yo sé bien que estas tragedias históricas, sea cual fuere su solución, aún no presente, consumen gobiernos y hombres. De antemano hice el holocausto de mi sacrificio sea el que fuere: eso es lo de menos. Ya dije antes que el sacrificio es la religión del hombre público y para mí se ha convertido en vocación.

Lo importante es que los sacrificios sean fecundos. No importa morir en la cruz de la injusticia, sino que la cruz se convierta en símbolo de redención. No importa que el sacrificado sea o no hijo de Dios, humano o divino; lo importante es que merezca la divinidad porque su obra sea divina, y que creyendo en ella la Humanidad, al cabo de 20 siglos, sea más justa, más caritativa y más buena.

No importa el sacrificio de este o el otro; lo que importa es que se salven y perduren la patria y la República.

Yo espero sin impaciencia y con serenidad que España recobre el ritmo de su paso por la Historia, siempre augusto y genial. Los que me sucedan podrán recordar entonces que mis servicios no habrán sido enteramente inútiles y hasta puede que me hagan la justicia de pensar que si la locura, el fanatismo o el error de los enemigos de mi representación política, no me hubiesen obligado a emplear las actividades postreras de mi vida pública en una labor de gendarmería, de aseguramiento del orden y de conservación de la unidad de la patria, para mantener en pié la República, otros problemas nacionales que están pidiendo angustiosamente solución, se hubieran puesto en camino de obtenerla más o menos rápida seguramente.

No voy a incurrir en la pedantería de enumerarlos, formando en el escuadrón de los aspirantes a estadísticas que a la hora presente estudian aquellos problemas para ver si logran sentirlos en la entraña. Yo los sentí hace muchos años y la expresión de mis inquietudes, de mis esperanzas y hasta, sin ser pretencioso, diré que de mis soluciones, esparcidos están en programas, discursos y artículos que mis amigos se han asimilado para formar su conciencia de radicales.

Yo he llegado ya a la cumbre, más de dolor que de gloria. Si he de continuar andando será cuesta abajo, en busca del descanso temporal o eter-

no. Ya es un poco milagroso conservar con el equilibrio de la salud física el de la salud moral cuando se cumplen los años que en este punto y horas, llegan a 71 para mí. Y de ellos más de 50 en la vida pública, 35 de vida parlamentaria, 27 de jefe de un partido de lucha, 4 en la República que pesan como 40 y unos meses en el poder, con la espada de la Ley en la mano y una revolución cruenta y criminal vencida, pero aun amenazadora.

Si hay todavía horizonte para mis actividades más habré de aplicarlas a una labor social y económica que a una labor política. Política nacional, de afirmación de España, de reconciliación de los españoles, de creación de riqueza, de ordenación de trabajo, antes que política de partido, al servicio de ambiciones personales.

Por fortuna para él, el partido radical ha troquelado su alma, su conciencia y su pensamiento en esa turquesa. Ayer en odisea gloriosa de luchas por el triunfo del ideal. Hoy al servicio de la República. Si mi mente generosa de altos y nobles ideales ha esparcido sobre la conciencia nacional. Yo sé que sus hombres aguerridos y sus juventudes inteligentes, saturados del patriotismo que nos unió en la religión del más puro sentimiento, proseguirán mi obra.

Mi obra ha sido de guerra para las injusticias y de paz para los hombres. Mi procedimiento, la tolerancia, la persistencia y el amor.

Procurad vosotros, mis amigos, los radicales, deramar sobre el surco esa simientes, porque si se pierden una, todas florecerán y fructificarán.

Y así cuando llegue para vosotros la hora de la jubilación o del descanso, que para mí están sonando las primeras campanadas, podréis, como puedo yo, encararos con vuestra conciencia y decirle altivamente que habéis cumplido vuestro deber hasta el final.

No colmaría el mío si al terminar estas palabras, afianzando mi profesión de fé republicana, liberal, democrática y radical, sin otra rectificación que la de los errores de hecho, no dirigiese mi pensamiento rendido de gratitud a las fuerzas parlamentarias que tan leal y generosamente colaboran conmigo en el Gobierno y al jefe del Estado que me honra con su confianza.

Y a los que habéis traído a mi hogar en días de tanto dolor, estas horas de amor fraternal y de alegría, y ese concurso económico que nos asegura la tranquilidad de un vivir decoroso, las gracias otra vez. Salen ahora de mis labios como una oración. Que lleguen a la frente de mis enemigos como un perdón y a la de mis amigos como una caricia.

EL OSO Y EL MADROÑO

A PROPOSITO DE UN HOMENAJE

Con motivo del homenaje rendido a uno de los valores más señeros y representativos de la novísima generación—me refiero a Eugenio Montes—, se le ha reprochado por cierto sector político su manifiesta apostasía, y aún se le ha llegado a imputar la consecución de turbias maniobras. La razón de semejante conducta, para tan severos catones e inflexibles zollos, no es otra que el logro de bajas apetencias sensuales: existencia fácil, halago de vanidad... "Se ha vendido al enemigo", gritan, airados, entre rasgueo de vestiduras, los ingenuos impulsivos. "Es un escéptico—insinúan los que se creen en posesión del secreto—Ni antes creyó en la República, ni ahora en el fascismo. En el fondo, más que un escéptico, es un ególatra." No sé si son justos los detractores del inteligente y aristocrático escritor, y sobre todo cuál la autoridad moral para acusar pero no ignorar—y me place testificarlo públicamente—, que, en el yermo campo de nuestra literatura contemporánea, la figura de Eugenio Montes se yergue como planta jugosa y fructífera.

¿Debe el intelectual ser político? ¿La literatura es solo ameno divagar? ¿O por el contrario cumple una función social? Cuestiones son estas difíciles, no ya de resolver, sino de abordar. En principio, el intelectual, como el obrero, como el campesino—auténticos productores—, es hombre, esto es, parte viva de la comunidad y, por tanto, genuinamente político. No puede el intelectual desatenderse de su envoltura física. Pero esto no quiere decir que su cualidad política esté siempre circunscrita a un determinado partido. Y en tal sentido se explica el que, seducido por esta doctrina, o atraído por la simpatía de aquél caudillo, o simplemente influido por el medio, aparezca alistado en banderías diversas y antagónicas... Y sin embargo, nunca, al mariposar de tienda en tienda, afirma mejor su personalidad de intelectual.

Para los escolásticos, "intelectual" deviene de "intelecto", e intelecto es sinónimo de "entendimiento". Mas entendimiento es un resultado de un proceso evolutivo que se traduce en facultad, en poder, en cuyas dos formas, activa y pasiva, toman y reciben, respectivamente, las especies—léase ideas—; si bien éstas, en la forma pasiva, son transmitidas por objetos exteriores. Se considere activa o pasivamente el entendimiento y su agente, el intelectual, se define por su inquietud, por su curiosidad y—por de-

cirlo de una vez—por su dinamismo fecundante. En puridad, el intelectual es un ser atisbador de todos los horizontes espirituales, a los que en último término domina o no, sin que de ello suponga el arrendamiento de la atalaya. Inquieta, sopesa, contradice y, en definitiva, se incorpora o queda al margen de cuanto avizoró para reanudar la vigilancia en ocasión propicia. Sin perjuicio, claro es, de que, en todo este vagabundaje por el espacio de las ideas, vaya como la abeja al libar de flor en flor, destilando la miel de nuevas ideas en el panal de la sabiduría. El verdadero intelectual ha de ser creador, pero no conservador de lo creado, pues esta actitud sedentaria va en contra de su naturaleza.

Así, pues, al intelectual no cabe culpársele del pecado de versatilidad, ni mucho menos tratar de justificar su aparente desvío o reniego con la postura ideológica anterior con razones de torpe y zafio materialismo. Eugenio Montes, ahora, como Ramiro de Maeztu, antes, como don Miguel de Unamuno de continuo, pudieron ser un día republicanos y otro monárquicos; pero, monárquicos o republicanos, no dejan de ser un momento intelectuales honra de España.

TEODORO MUÑOZ CREGO

De sociedad

Marchó a Madrid el corresponsal de LA VOZ en Morente don Juan López Morales.

Se encuentra mejorada de la dolencia que ha sufrido la distinguida señora doña Rosa Fernández, madre de nuestro administrador don Juan J. de Lara.

Mucho lo celebramos.

Ha experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad de su estado, la respetable señora doña Araceli Agredano, hermana política de nuestro dedactor comercial don Gregorio Martínez, a la que deseamos un pronto restablecimiento.

Estuvo en Córdoba, el alcalde de Santa Cruz, don Enrique Marín Requena.

Regresó a Montilla don Rafael García Sánchez.

Saludamos en ésta a nuestro estimado amigo y correccionario de Andújar, don Emilio González Romero.

Nos visitó el corresponsal de LA VOZ en Villanueva de Córdoba, don José Jerez García.

A nuestros suscriptores de fuera

Con esta fecha se han puesto en circulación los giros correspondientes al trimestre Marzo a Mayo 1935, con vencimiento al día 20 del actual Marzo. Rogamos a todos tengan muy presente esta fecha y abonen dichos giros, ya que todos los que vengán devueltos se considerarán bajas.

* * *

A nuestros corresponsales administrativos

Los paqueteros de fuera abonarán el giro mensual correspondiente, ya que de lo contrario tendremos que retirar el paquete de venta diario. Cualquier reclamación que tuvieran que hacer será atendida por esta Administración seguidamente.

MUY IMPORTANTE

Los corresponsales encargados de cobrar los recibos trimestrales en los distintos pueblos, cuidarán del pronto cobro de los mismos y abonarán la letra correspondiente a su vencimiento. Cuando algunos suscriptores se muestren reacios al pago, los corresponsales devolverán los efectos para que sean dados de baja los suscriptores morosos y las cuentas siempre estén al corriente.

EL ADMINISTRADOR

NOTAS LOCALES

PARA LA SUSCRIPCION DEL HOMENAJE A LERROUX

Don Eustasio Terrones, de Belmez, entregó en nombre de varios donantes, para la suscripción del Homenaje a Lerroux, 21 pesetas al tesorero en Córdoba señor Hierro Aragón. Este las ha enviado a la Comisión recaudadora de Madrid, por Giro Postal.

MUNDO GRAFICO

Nos da a conocer en su próximo número cómo se generó y produjo el tristísimo drama rural de Cantalejo, que culminó con el linchamiento del médico señor Para Santa Engracia.

Publica, además: Cómo imita el hombre las maravillas de la Naturaleza.—Organización y funcionamiento del Sindicato de Ciegos de Cataluña.—El torero que se hizo aviador.—Fue condenado a ciento cincuenta años de presidio, y ahora, a los veinticinco años, va a recobrar la libertad.—Cómo viven los nietos del "Barberillo".—Actualidades.

Compre usted "Mundo Gráfico": 30 céntimos.

Pefiarroya-Pueblonuevo

Notas locales

Invitado por los señores de Birón, estuvo en ésta unas horas el pasado domingo, el excelentísimo señor gobernador civil don José de Gardoqui, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Aunque el viaje era puramente particular, y no tenía otra finalidad que almorzar con los señores indicados, una comisión de este Ayuntamiento, y el señor capitán de la guardia civil de esta demarcación, acudieron a recibirlo en las proximidades de Espiel, recabando de su bondad se detuviera unos momentos a su paso por este Ayuntamiento para obsequiarlo con una copa de vino, accediendo galantemente aunque manifestando que su estancia en ésta sería corta.

A su paso por Belmez, fué cumplimentado por las autoridades que esperaban a la entrada del pueblo.

A la una y media de la tarde, llegó a estas Casas Consistoriales, donde aguardaban las autoridades y representaciones de los centros culturales y de recreo, de ésta.

Muy breve fué la estancia de los señores de Gardoqui en esta Alcaldía; pero lo suficiente para que todos quedaran encantados de su amabilidad y simpatía.

El señor gobernador hizo entrega al señor alcalde de un donativo para las cantinas escolares.

Seguidamente marcharon a casa de los señores de Birón, regresando a la ciudad en las primeras horas de la tarde.

* * *

En la última sesión celebrada por esta comisión gestora, se aprobó por unanimidad y a propuesta del señor del Pino, conceder un voto de gracias al secretario de este Ayuntamiento don Alfonso Sánchez Aparicio, por lo bien documentados trabajos, memorias y proyectos, presentados días pasados ante la Junta del paro obrero en Córdoba, solicitando de la misma cantidades para las obras que se exponen y que han de venir a remediar en parte la crisis obrera de esta ciudad, y que mereció tanto el señor Sánchez Aparicio, como esta Comisión gestora, la felicitación de las primeras autoridades de la capital a la que unimos la nuestra más cordial.

* * *

Las fiestas de Carnaval han transcurrido en medio del mayor orden y animación.

Hoy ha visitado esta población el Centro Filarmónico Escolar Belmezana, agrupación artística musical, integrada por estudiosos trabajadores, y

digna de catalogarse entre las primeras de su clase.

* * *

Debido a un pequeño accidente acaecido el pasado domingo en Belmez, se encuentra en cama el teniente alcalde de este Ayuntamiento, don Eduardo del Pino.

Corresponsal

A N U N C I O

Los que deseen suministrar carnes de vaca, chivo, borrego, cerdo, pavo, chacinas, pescados, frutas, huevos, verduras, leche, etc., para la cocina de tropa del Regimiento de Artillería Pesada número 1, pueden enviar sus proposiciones al comandante mayor del expresado, antes de las doce horas del día 14 del actual.

Córdoba, 6 de Marzo de 1935.

LIBROS DE CINE

Bistague publica esta semana en sus selectas ediciones especiales, los argumentos de las películas M. G. M. y Fox "Viva Villa", y "Señora casada necesita marido".

"Juventud triunfante", film M. G. M. es el argumento que publica Ediciones Ideales, y "El crimen del Vampiro", en sus Film de Hoy.

* * *

"Alas", narra esta semana en sus Ediciones Especiales el argumento de la película M. G. M. "El enemigo público número 1", "Odios de buzo", film de Ibi es el argumento narrado en Biblioteca Film.

"Mios será", argumento de la película Universal es el que publica Ediciones Film de Amor. Además hace una biografía del estilista de largos Carlos Gardel.

P.

Sucesos en la provincia

Incendiario

En Hinojosa del Duque, ha sido detenido por la guardia civil, José Rodríguez Barbancho, autor de varios incendios.

Un robo

Comunican de Espiel, de que unos desconocidos penetraron en el comercio de don Rafael Santiago Calero, llevándose 320 pesetas y otros artículos de algún valor.

La benemérita en sus investigaciones pudo conocer los nombres de los autores del robo.

Se llaman Antonio Vera Alejandro (a) "El tío de los higos", y Francisco Pulgarín.

No fueron detenidos por darse a la fuga.

Malos tratos

Juan de Abril Paldeñero, denunció a la guardia civil de Espiel, de que fué objeto de malos tratos por parte de su convecino Juan Pérez Aznar.

Antonio M. y Olivares

Enfermedades de la Infancia

Horas de consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

Huesos y Articulaciones. Medicina general. Rayos X.—Victoriano Rivera, 4, principal, (antes Plata), Teléfono 13-68.

FRANCISCO RAMIREZ RODRIGUEZ

Médico Director del Servicio Provincial de Higiene infantil

Enfermedades de los niños. Consulta de 3 a 5. Plaza de la República, 7. Teléfono, 17-96.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 100 millones de pesetas.

RESERVAS: 67.621.926'17 pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 14.—MADRID

SUCURSAL DE CÓRDOBA: Claudio Marcelo, 21 y 23 (Edificio de su propiedad)

Caja de Ahorros. Intereses que se abonan: 3 por 100 anual; libretas máximum 25.000 pesetas.

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Cuentas corrientes a la vista con un interés anual de 1 y 1/2 por 100.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO.—Tres meses, 3 por 100 anual; seis meses, 3'60 por 100 anual; un año, 4 por 100 anual.

El BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, pone a disposición del público, para la conservación de los valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., un departamento de CAJAS DE ALQUILER con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

DISFRACES

ADIOS A MOMO

La máscara se ha quitado el disfraz. Por sí sola, se ha despojado de esa careta grotesca y fanfarrona, estéril pasatiempo de inocentotes. ¿Qué indica esto? ¿Se ha terminado el Carnaval? ¿Ha lanzado Momo, las últimas boqueadas? No. El Carnaval es sempiterno. Quedan y quedarán siempre, no máscaras ni mascaritas, sino mentidos mascarones. Estas pobres máscaras de Carnaval, al fin y al cabo, son efímeras, pasajeras, fugaces. No tienen más interés, ni otro objetivo, que proporcionarnos por igual a todos, unos ratos de algazara, de barullo. Pero ¿esas máscaras solapadas de la política? ¿Cuándo finalizará su Carnaval? ¿Tan a gusto les vá en sus disfraces? ¿No ven, que sus ya deterioradas caretas, van dejándolos al descubierto? ¿Tal vez esperan que les hese la frente, una nueva aurora de redención? ¿Redemptio? ¡Sobran redentores! Nos basta con el divino Evangelio de Jesús. No queremos más evangelios paradisiacos, ni más evangelistas. Lo que sí, deseamos, es un caudillo Moisés que nos conduzca a la tierra de promisión, por el dulce mar de la democracia, que el Mar Rojo, es un piéago infinito de amargor. Ello sin la amargura del "mal rojo". Que si la fiebre rojiza nos tatúa, mejor nos valiera revolcarnos en el muladar de Job, el patriarca. Un trago y aparte.

Días de Carnaval, de viejo carnaval español, emperifollado con su ramplona extravagancia y desfachatez abúllica. Días, de pobretonas comparsas callejeras, nutriendo la curiosidad de las remilgadas comadres y chiquillería del barrio, con la musiquilla de sus canciones chispeantes, sátiras de humor y de censura. Días de la clásica estudiantina, con el rítmico desfile de sus zapatillas de lona y hebillas plateadas, sus alegres pasodobles, florilegio galante de amorosas letrillas, hazañas de estudiantes y amores de un solo día. Mascaradas, ridículas mascaradas también de los fantoches de la farsa, que nos gritan cándidamente—¡ay, que no me conoces!—No, ni quiero conocerlos, falsas máscaras de jocosas risotadas...

Carnaval. También nosotros hemos gritado locamente. Hemos sido partícipes de la diversión multitudinaria y alborotadora. Nos hemos deslizado como un romántico vulgar, entre la turbamulta de fingidos mascarones y truhanes, para cebar la ardiente fantasía de la locura, en la

jaetancia de la Sra. Farsa. Tabernuchos hambrientos de luz, bailes sordos y frenéticos, bullicio delirante de ajetreo carnavalesco. he aquí el programa diabólico y momentáneo de una ciudad que se divierte sin comprender en qué ni por qué—; dichoso disfraz de la ignorancia!—pero al fin y al cabo, se divierte. Con máscaras al descubierto y mascarones enmascarados. Unos, con antifaces de tropa; otros, con caretas de hipocresía.—¡Ay, que no me conoces!—Si. Esto es lo preferible en esta carnavalada y en la carnavalada sempiterna de la vida.

Mas, ¡pobre Carnaval! Yo diviso sobre tu rostro decrepito, el caries horripilante del hastío. Veo el apocalíptico disfraz de tu existencia, en esa misma existencia de tu disfraz. Tus barbas, barbas de cinico y redomado viejo, se te caen apollilladas, aunque las retoques con deslumbrantes cosméticos. Tus sonrisas, son los estertores de tu agonía. ¡Te has vuelto tan antipático y rampón, que muy pronto, quizá, nos vociferes con realidad amarga:—¡Ay, que no me conoces!...

Y por este año, muerto quedas. Nosotros añoramos únicamente tus castizas chulaponas cual las del viejo Madrid, como también el desbordante esplendor de las típicas mascaradas del Carnaval de Niza. Que entre las sedas perfumadas de tu mortaja, carcajadas de jorgorio, cascabeles y colores bambolleros, llevas envuelto un reportaje de nuestra juventud, que ha lanzado su picara pirueta final en tu pecaminoso tinglado.

Acoge, pues, carnaval ido, nuestro adiós de despedida, ni más ni menos que una sonrisa de frivolidad, al recordarte, al recordar a "ella" y al evocar tu última noche loca, inolvidable noche...

"Noche de cabaret
donde la conocí"

F. Baena Yuste

NOTAS LOCALES

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 11 de Marzo, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal primera y durante el mes de Julio último y que con arreglo a los estatutos de la casa correspondiente verdense.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Consejo local de primera enseñanza

Por acuerdo adoptado por este organismo, el día 28 de Febrero próximo pasado, se recuerda a todos los maestros de esta capital y sus anejos, lo que previene el artículo séptimo del vigente Código de Circulación, que dice así:

El profesorado de todas las Escuelas y Colegios, tanto oficiales como particulares, está obligado a enseñar a sus alumnos las reglas generales de la circulación y la conveniencia de su perfecta observancia: advirtiéndoles de los grandes peligros a que se exponen al jugar en las calzadas de las vías públicas, salir atropelladamente de los centros docentes, subir a la parte posterior de los vehículos y topes de los tranvías, etcétera.

* * *

También se pone en conocimiento de los interesados en general, que ha quedado abierta matrícula para niños y párvulos en el Grupo "Fernán Pérez de Oliva", calle del Buen Pastor, número 14.

PRENSA OFICIAL

"Boletín Oficial" de Córdoba

Entre las disposiciones que publica, aparecen las siguientes:

Gobierno Civil.—Circular sobre el cumplimiento de una disposición sobre estadística de la Dirección General de Seguridad.

—Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Córdoba en las sesiones de Agosto de 1934.

—Censo de jurados correspondientes a 1934. Partido judicial de Montoro.

AYUNTAMIENTO

DENUNCIAS FORMULADAS POR LA GUARDIA URBANA

Juan González Traperero, por subirse su hijo en la trasera de los automóviles y Francisco Navas Pérez por la misma falta.

Rafael Muñoz García, por pregonar en alta voz su mercancía en el mercado principal.

Patricio Hidalgo Carmona, por vender leche en ambulancia.

Los guardias números 36 y 18, presentaron en la Comisaría de Vigilancia a los menores José Navas Fernández y Rafael González Fernández, por dedicarse a insultar a los guardias.

El 44 presentó en la Comisaría de Vigilancia a Rafael Castro Rada, por dedicarse a subirse en los coches a coger serpentinas.

LOS SUCEOS DEL DIA

CAIDAS

Cuando transitaba por la calle de Muñices, el anciano de 75 años Manuel Guzmán Blanco, resbaló y cayó al suelo produciéndose la fractura del húmero derecho.

Fué asistido en la Casa de Socorro donde calificaron dicha lesión de pronóstico grave.

Una vez curado se le trasladó al hospital de Agudos.

—En la Plaza de Abastos también dió esta mañana una caída, María Gómez Rueda, de 50 años.

Resultó con la fractura de la muñeca izquierda. Grave.

Recibió asistencia facultativa en la Casa Central de Socorro.

Después de asistida se le trasladó a su domicilio.

TRAVESURAS INFANTILES

Un guardia municipal detuvo ayer a Rafael Castro Roda por subirse en la trasera de los automóviles, en la Avenida del Gran Capitán.

RECLAMADO

Los agentes del cuerpo de Seguridad, señores Quero y Toro, detuvieron a Miguel Zaes Sánchez, el cual estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Izquierda de Córdoba para cumplir condena.

Notas demográficas

JUZGADO DE LA DERECHA

Nacimientos: Rosario Peche Ruiz Gallego, Ana María Plata N'za, José Valverde Gómez, Antonio Mesa Maestre, Antonio Ruiz Gutiérrez y Antonio Quesada Merlo.

Matrimonios: Rafael Díaz Carezo con Ana Yusta Navarro Bermúdez.

Defunciones: Concepción Basurte Moreno, de 72 años; Francisco Villagrás Tejero, de 21 años y Dolores Combé Alvarez, de 62 años.

JUZGADO DE LA IZQUIERDA

Nacimientos: Rosa Cámara Figueira, Carmen Serrano Navarro, Ana María Ruiz Castro y Ramón Martínez Medina.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones Francisco Pedregosa Serrano, de 63 años y Antonio Martín Mérida, de 4 meses.

PERMUTA

Maestro primer escafón de la Escuela de Villaharta, desea permutar prefiriendo campiña.

No Sufra Más de los Pies...



— El dolor

desaparece

con este baño oxigenado

Cuando sus pies le arden o duelen, o sus callos, juanetes o durezas le pican y punzan, sumérjalos sencillamente en agua caliente con Saltratos Rodell. En el acto desaparecerá el dolor y experimentará un perfecto bienestar, a medida que las sales curativas oxigenadas neutralizarán los ácidos y sustancias tóxicas contenidas en los poros epidérmicos.

En tres minutos cesarán la quemazón, hinchazones y sensibilidad; los callos y durezas quedarán reblandecidos a tal punto que podrán extirparse por completo y de cuajo. Tome esta misma noche un baño de pies con Saltratos Rodell y su sueño será reparador. Podrá andar cómodamente y bailar a su completa satisfacción.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.

Tribunales

Audiencia

JUICIOS PARA MAÑANA.—EL TRIBUNAL DE URGENCIA

En la Sala primera se celebrará mañana ante el Tribunal de Urgencia, la vista de la causa por resistencia instruida en el Juzgado de Hinojosa del Duque contra Antonio Fernández Luque y otro, que serán defendidos por el letrado señor Velasco.

El Fiscal pide para los procesados la pena de dos años y un día de arresto mayor y doscientas cincuenta pesetas de multa.

CAUSA POR JURADO

En la Sala segunda, y ante el Tribunal del Jurado, se verá la causa por abusos deshonestos, instruida en el Juzgado de Montoro contra Juan Valiente Rivas.

Los señores Espina y Guerrero García del Busto, tienen a sus respectivos cargos la defensa y representación del procesado.

En la misma Sala, y ante el Tribunal de Urgencia, se verá la causa procedente del Juzgado de Bujalance, seguida contra Tomás Barriento Arroyo, por atentado.

El abogado señor Areales, tiene a su cargo la defensa del procesado, para el que pide el fiscal la pena de seis meses de arresto mayor y doscientas pesetas de multa.

INGRESO DE CAUSAS

Sección primera.—Procedente de los Juzgados que se mencionan, ingresaron hoy las causas siguientes:

De la Derecha de Córdoba: por defraudación en el Ayuntamiento de esta capital contra Manuel Bellido Palomero.

De Montilla: por suicidio frustrado de Soledad Palo Raya.

Sección segunda.—También en esta Sección ingresaron hoy las causas siguientes:

Del Juzgado de Fuente Obejuna: por hurto de leña contra Jacinto Regidor Benítez.

Del mismo Juzgado: por hurto contra Miguel Romero Ruiz y otro por hurto contra Luciano Cano Cerrato y Juan Pérez Barba.

Instrucción Pública

EXPEDIENTE PERSONAL

La Sección administrativa de Ciudad Real, envía el expediente personal de don Hilario Sierra Expósito, maestro que fué de aquella provincia.

Farmacia Crespo

Músico Infantas, 16, (Margaritas). Teléfono, 20-86. De guardia esta semana.

Lucha Para Conservar el Cariño de su Marido

"Ningún hombre vale la pena de que se luche para conservarlo" declara una famosa actriz de cine. Existen, sin embargo, millares de esposas que no son de semejante parecer, pues ven con esparto los primeros indicios de atención que sus maridos manifiestan a otras mujeres. Pero ¿se les ocurre, acaso, mirarse al espejo y preguntarse si no tienen un tanto de culpa en lo que les sucede?



Es muy natural que un hombre admire una piel clara y aterciopelada, una tez fresca y juvenil. Si una mujer observa que le salen arrugas y que se le marchita la belleza, puede, fácilmente recuperar el encanto que, de joven, poseía, y que atrajo, ante todo, las miradas de su marido. Aplique, sencillamente, cada noche, al acostarse, un poco de Crema Tokalon, Color Rosa, la famosa Crema parisiense. Ejerce una acción en los tejidos durante el sueño, apretando los músculos relajados de la cara, suprimiendo las arrugas y rejuveneciendo la piel. Mírese la cara por la mañana y observe el cambio producido. Para el día, aplique Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa). Blanquea el cutis;

es tónica y astringente; suprime los poros dilatados, las espinillas y demás imperfecciones de la tez. Este tratamiento combinado de rejuvenecimiento ha reconquistado el cariño de más de un marido, en tanto que todas las demás cosas habían fracasado. Se garantizan felices resultados; si no, se devuelve el dinero.

NOTA: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de pesetas 2'65, tamaño grande, y pesetas 1'90, tamaño pequeño (timbre incluido).

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas, en general
Radiotelefonía. - Motores. - Bombas.
Fermin Gañán, 38. Teléfono, 1348.

Pida usted
Jabones "Huertas"

La Academia de Jurisprudencia

El "Premio Maura"

La Junta de Gobierno de la Academia de Jurisprudencia y Legislación, ha acordado abrir un concurso para la adjudicación del "Premio Maura".

La Academia Nacional de Jurisprudencia y Legislación otorgará un premio titulado "Premio Maura" a la mejor obra original e inédita escrita en lengua castellana por un sólo autor, y que verse sobre el siguiente tema: "La personalidad de don Antonio Maura como orador forense, político y académico".

El premio consistirá en la cantidad de 5.000 pesetas en metálico y un diploma que se entregará solemnemente. Si la Academia acordara imprimir la obra premiada, de ella se entregarán, asimismo, a su autor, gratuitamente, cien ejemplares.

El plazo para la presentación de los trabajos empieza a contarse desde la publicación de esta convocatoria y expira el día 31 de diciembre de 1935, a las nueve de la noche, hora hasta la cual se admitirán aquellos en la Secretaría de la Academia.

Hacienda

PAGOS PARA MAÑANA

Por la Depositaria-pagaduría de esta Delegación de Hacienda se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Inspector provincial de Sanidad, don José Ariza y don José Albendea Rivas.

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de LA VOZ encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Arrendamientos

ARRIENDO portal grande con habitación y retrete al lado, en calle Diario de Córdoba 16.—VENDO barato, puertas, motor, pailos, cristales, toldo y solar en Molinillo. Almacenes Hierro Aragón.

ARRENDAMIENTO y venta. En la casa número 1 de la calle Ambrosio de Morales se hace de un amplio local propio para tienda, oficinas o almacenes, y en el mismo se venden estanterías, mostradores, mesas de corte y plancha, y otros muebles, todo muy barato.

SE ARRIENDA un piso en la calle Doce de Octubre, número 5.

Compras y ventas

VENTA: Se hace de varios bufetes de escritorio, taburetes y banque-

ta, todo en perfecto estado y en precio ventajoso. Para verlos y tratar Gran Capitán, 19; bajo, oficinas.

CANARIOS flautas, hembras flautas Seiffer con anilla cerrada aluminio, a tres pesetas una. Cantidad disponible cincuenta. "Pajarería Espejeña", Espejo.

Almonedas

ALMONEDA.—Se hace de varios muebles y enseres de casa. Sánchez Peña, 8, principal.

Varios

DEBENA "QUILLET"
10 pías al mes
Representación
Vaca de Alfaró 43
(frente Banco de España) Teléfono 2056

PENSION ALVARINO. Hospedaje cómodo y económico. Sitio céntrico. Pensión completa. Pérez de Castro, 7.

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos
TELEFONO 1226 CORDOBA APARTADO N.º 14

Use máquina eléctrica "SINGER" o motor eléctrico "SINGER"
Aprenda a cortar con nuestros patrones "SINGER".- Aparatos "LUZSINGER"



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

CORDOBA :: Gondomar, 4

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tienda

"GRAN STOCK"

DE

AUTOMÓVILES, CAMIONES, OMNIBUS USADOS,
SEMINUEVOS Y RECONSTRUIDOS

"MARTOS AUTOMÓVIL, S. A."

REPRESENTACIÓN EN CÓRDOBA: ERNESTO GODES HURTADO

Avenida América, n.º 1

Teléfono 1206

SANTA MARÍA

(Marca Registrada)

Pedro Rodríguez Sánchez
MONTORO (Córdoba)

Importador, refinador y fabricante de
CORDELERIAS DE CÁÑAMO y SISALES en
general. Hilos y Tramillas. MAYORISTA
en venta de SISALES RASTRILLADOS Y
EN RAMA. Cáñamos rastrillados.

CONSULTEN PRECIOS

NUESTRA RESPONSABILIDAD
EMPIEZA EN EL MOMENTO QUE
NUESTROS TRAJES SALEN DE LA
TIENDA

PAÑERÍAS MODERNAS

Plaza de la República, 2.—CORDOBA

Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES
Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos
Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Bolón
Teléfono 1-3-3-9 :: CORDOBA

PARA BUENOS
CHOCOLATES
LOS DE
HIPÓLITO CABRERA
POZOBLANCO
(CORDOBA)

Automovilistas.

Propietarios de Camiones

Acaba de llegar de América la máquina de rectificar cilindros más rápida y económica conocida hasta el día, véanla trabajar en los talleres del "GARAGE VICTORIA" y después pidan precios de su trabajo.

Se vende la maquinaria antigua en perfectas condiciones.

GARAGE VICTORIA.—Gran Capitán, 27 y 29.—CÓRDOBA

Imposible
Toda duda



DESPUES de haber oído
los nuevos modelos

Pilot

de 5, 6 y 8 válvulas
de todas ondas

extracorta, corta,
normal y larga

SOLO ELEGIRÁ

un PILOT
sin competencia



de venta en
CORDOBA,

MARTINEZ
RÜCKER

Claudio Marcelo 13

PILOT-RADIO